
Spodnji in Gornji. 
Povest iz kmečkega živjjenja — Prevel I. Vuk. 

I. 
Velika vas Plešnice na Moravskem je 

bila ob času, ko se godi naša povest, raz
deljena v dva dela. Delil jo je precej širok 
potok, čez katerega je vodila napol strohnela, 
ozka, lesena brv. Davno že bi lahko posta
vili novo brv, ali prebivalci se niso mogli 
nikdar zjediniti. Prebivalci zgornjega dela vasi, 
kratko «Gornji* imenovani, so hoteli imeti 
most ali brv na drugem mestu, kakor 
»Spodnji*. Ta mala razprtija je bila povod 
dolgotrajnemu sovraštvu med vaščani. 

Prepirali so se starci v občinskem zboru, 
prepirala se je mladina. Potok je delal mejo 
med sovražnima vojskama in ne preredko se 
je slišalo o krvavem pretepu fantov gornjega 
in spodnjega dela vasi, posebno pri cerkvenem 
shodu. 

»Spodnji*, v katerih lasti je ležala tudi 
cerkev, so se držali, kot bi imeli prednost 
pred »Gornjimi*; in zato so ti morali tudi 
poskušati njih gospodstvo, ko so morali hoditi 
k »Spodnjim* v cerkev in šolo. 

Celo med otroci se je vgnezdilo sovraštvo 

Listek. in boj. In akoravno je bil začetek »Spodnjih*, 
bili so vendar vsega krivi »Gornji*, zakaj so 
pa ravno »Gornji*? 

Župnik in učitelj sta se zastonj trudila, 
ustaviti to medsebojno sovraštvo. Njih dobro
hotne besede našle so le gluha ušesa, dvom
ljivo gibanje z ramami, da celo zoperstavljanje 
in ugovor. En župnik si je celo poiskal drugo 
župnijo. Akoravno je bil priljubljen pri vašča
nih, vendar jih ta zguba ni zmodrila. »So 
pač trdoglavneži!* tožil je njegov naslednik. 

Med njimi je sovraštvo že tako prikipelo, 
da »Spodnji* fantje niso trpeli, da bi «Gornji» 
občevali z njimi; niso smeli nikogar obiskati 
ali povasovati pri »Spodnjih* in v občinsko 
gostilno, ki je stala zraven cerkve, niso smeli 
zahajati. 

Leopold Marven, navadno «Razbijač» 
imenovan, je bil vodja «Spodnjih». Njegovi 
zvesti pomočniki so bili »kruljev Vinc», tako 
imenovan, ker je nekoliko šepal, in »rudeči 
Hanza», zato, ker je imel rudeče lase. Ti 
trije bili so pri vsakem pretepu zraven, ter 
podžigali drugim pogum. »Gornji* pa tudi 
niso bile same nedolžne ovčice; povračali 
so jim, kjer se je dalo. Jednako z jednakim 
— vendar so se samo branili, nikdar pa ne 
začeli. 

Neprijetno za »Gornje* je bilo to, da je 
župan vasi stal na strani »Spodnjih*. Bil je 

premožen kmet in umen vinogradnik, ki je 
v svoji kleti shranjeval polne sode žlahtne 
tekočine iz trtne krvi. Pri njem se je vse 
pogovorilo in napilo. Razven tega je imel 
tudi lepo hčerko, ki so jo navadno »lepa 
Marica* imenovali. 

Marica Smrekar je bila v resnici prav 
lepa deklica in marsikateri mladenič je imel, 
kakor pravijo »oko za njo*. No, ona se Se 
ni odločila za nobenega — vendar je bilo 
obče znano, da drugega ne bo, kakor jednega 
»Spodnjih*. 

Ali med tem se je dogodila dogodbica, 
ki je spravila vse po koncu in še povečala 
sovraštvo. 

Bil je cerkven shod. 
Popoldanšnji blagoslov je končan, mla

deniči in dekleta se podajo na plesišče pod 
lipo, ki je stala pred občinsko hišo. Bilo je 
krasno vreme. Visoko, gladko obeljeno, na 
vrhu s cvetljicami in zastavami okrašeno 
»mlajevo drevo* je stalo tam. Na odru, iz 
desk zbitim, sedijo godci ter piskajo poskočne 
koračnice, brze polke in zibajoče valčeke, da 
je kar grelo podplate. Dekleta so stala v 
polukrogu, druga zraven druge — te iz gornje 
vasi na desni, one iz spodnje vasi pa na levi. 
In tako tudi fantje. 

»Gornjih* je bilo takrat toliko prišlo 
da je »Spodnjim* upadel pogum. Tudi je bi> 



Korenov Jurij pri njih, ki je bil malo kedaj 
med njimi, ko so se pretepali. Jurij je bil 
tudi jedini, ki je še užival pri »Spodnjih* 
nekoliko veljave, tako da so ga pustili pri 
miru, na vseh njegovih potih. 

Ples se prične. Ker so plesali «Gornji* 
in «Spodnji* vsak zase, bi takrat ostal cer
kveni shod brez tepeža, ako bi ne bil tisti, 
od katerega so si najmanje nadjali, dal po
voda h groznemu tepežu. 

Jurij je šel med odmorom k Marici in 
se začel z njo zaupljivo pogovarjati. Ona ni 
bila nič nevoljna radi tega — da celo vedno 
prijaznejša je postajala, in ko je godba zopet 
zasvirala, sta celo zaplesala. 

Akoravno ni manjkalo ostrih pogledov 
in skrivnega šepetanja, vendar so ju pustili 
pri miru. Ko pa je Jurij po končanem plesu 
z Marico hodil sem in tja in drugič zaplesal 
z njo, minula je fante iz spodnje vasi potr
pežljivost. Jeden od njih se je podal v 
gost.lno, kjer je sedel župan med prijatelji, 
ter mu naznanil, kaj se zunaj dogaja. 

(Dalje prihodnjič.) 


